

# EL CORREO

MADRID

Domingo 18 de Agosto de 1889

Subscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.423

Año X.

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

## RECTIFICACION DE LISTAS.

Nuestros lectores saben que días hace venimos llamando la atención sobre la conveniencia de que los particulares y los partidos políticos se cuiden de la rectificación de las listas electorales, ahora que el período de rectificación está abierto, y que pueden ser eficaces los remedios que se empleen.

En algunos periódicos vemos hoy—y lo vemos con gusto—que los señores conde de Torono, Silveira y Villaverde, á nombre del comité del partido conservador de Madrid, han dirigido una circular á los comités de provincias, excitándoles á que tomen parte activa en la rectificación de las listas para las elecciones municipales, y dándoles las oportunas instrucciones.

La circular concluye así: «De ninguna suerte queremos hacer política la lucha municipal; pero si deseamos que el partido conservador utilice cuantas ocasiones se presenten de acreditar con hechos su interés y su empeño en mejorar la administración de los pueblos, y en llevar á ella las fuerzas sociales y los elementos sanos que él tiene en mayores proporciones que ninguna otra agrupación de las que aspiran al gobierno.»

Este paso de los conservadores deben darlo todos los demás partidos; y si los partidos, como tales, y utilizando su organización no lo dan, en ese caso deben realizar tan conveniente obra los particulares; porque si no lo hacen después de ser excitados y cuando no pueden ignorar (por las noticias de los periódicos) su derecho y su deber, en este caso que no tengan la cobardía de echar la culpa de ciertos males á los gobiernos y á los políticos; antes han de soportar el peso y el escorzo de las justas recriminaciones que merezca su desidia.

## EL AUMENTO DE RECAUDACION

Coincidiendo con las impresiones que ayer consignamos, al hablar de las economías y de la importación y la exportación, dice hoy *El Imparcial*:

«El ejercicio corriente de 1889-90, se inaugura con un aumento de recaudación en el mes de Julio, comparado con el mismo mes del año anterior, de 7.604.433 pesetas 46 céntimos.»

Y como por ejercicios cerrados resulta también un aumento de 8.343.549 pesetas, tenemos un total de 10.947.982.

Comienza, pues, con buenos auspicios la aplicación de las principales reformas del ministro de Hacienda, y esperamos y nos atrevemos á vaticinar que en el resto del año se irán significando más los aumentos.

Creemos terminado el período de las bajas de recaudación, porque ya queda demostrado por lo acontecido en el mes de Julio del ejercicio actual, que el actual sistema de imposición de alcoholes, así como la reforma en consumos, son más productivos que el anterior.

Unido esto á los aumentos de nuestro movimiento comercial, son de esperar mejores tiempos para nuestra vida financiera y económica, cuyos pasados decalabros tantas inquietudes infundían.»

*El Globo*, por su parte, expresa estos juicios: «El nuevo año aparece, bajo augurios nada desagradables por lo que respecta á sus operaciones propias, porque la recaudación acusa aumento, y porque si bien hay alza en los pagos, las economías últimamente introducidas deban destruir esa desnivel en los meses sucesivos.»

Por cierto que nuestro colega *El Correo*, en un discreto artículo que consagra ayer á las economías, suma las hechas en los tres últimos años, que se elevan á 40 millones, que unidos á las bajas en la contribución de inmuebles y en el impuesto de consumos, representan un importante alivio al contribuyente.

Sin duda que á esto, al mejor estado del país y á la gestión de las subalternas, que hemos aplaudido, pero que no dan, á nuestro juicio, todo el resultado que de ellas debía esperarse, se debe un mejor estado de la Hacienda, pero deben continuarse las economías, etc.»

## LO DEL AYUNTAMIENTO.

Desde anoche puede decirse que está confeccionada la lista de los nuevos concejales, y hoy se correrán las órdenes, á fin de que mañana puedan tomar posesión.

Las gestiones ayer practicadas cerca de los Sres. Cervera y Alvarez Capra no parece dieron el resultado apetecido.

El señor marqués de Beimar, el conde de Mallada y D. Manuel Martín Veña, que figuran en la lista, no pueden ser concejales sustitutos, porque nunca lo fueron por elección, y si de real orden. Sustituirán á estos los Sres. Lopez Coronado, Sanchez Sacristan y marqués de Bárboles.

El Sr. García Olmedo tampoco ha podido aceptar, por impedimento razones particulares, que afectan á su situación, dentro de la carrera en que figura.

El conde de Peña Ramiro, indicado desde el primer momento para el cargo, ha cedido á las reiteradas instancias que se le han hecho, y figurará entre los nombrados.

Los nombramientos de tenientes de alcalde parece que quedarán también resueltos hoy.

Estos cargos, cuya provision es de competencia del ministro de la Gobernación, están también casi acordados.

Además de los tenientes de alcalde que existen hoy, serán nombrados, según todas las pro-

babilidades, los Sres. Arredondo, Tomé, Avalos, Las y Darriba Dorrego.

Para la primera tenencia de alcaldía juegan tres candidatos: los Sres. Avalos, Arredondo y Laá.

El ministro de la Gobernación firmará hoy estos nombramientos, una vez que reciba del Sr. Aguilera la lista de los concejales nombrados por éste.

La lista definitiva de los nuevos concejales, cuyos nombramientos han sido aprobados por el gobierno, y que ayer remitió el ministro de la Gobernación al Sr. Aguilera, es la siguiente:

D. Roman Laá.—Conde de Gomar.—D. Isidro Tomé.—D. Isidro Herdandez.—D. Ignacio Santiago y Sanchez.—D. Ignacio García Olmedo.—D. Florencio Gomez Parreño.—D. Manuel Darriba Dorrego.—D. Enrique Colas.—D. Valeriano Parraga.—D. Simón Avalos.—Conde de Torono.—D. Adolfo Bayo.—D. Camilo Laerga.—D. Manuel Ochoa.—D. Felipe Ibarra.—D. Hilarión Zuloaga.—Doctor Lopez Santiso.—D. Eugenio Corcuera.—Conde de Peña Ramiro.—D. Joaquín Medina Vitoras.—D. Mariano Fernandez.—Sr. Lopez Coronado.—Sr. Sanchez Sacristan.—Marqués de Bárboles.—Sr. Cervera.—Sr. Alvarez Capra.

De algunos de éstos, como de los Sres. Cervera y Alvarez Capra, se cree que á pesar de ser nombrados insistirán en no aceptar el cargo.

Designados los concejales, y sabiendo que mañana es el día señalado para la toma de posesión, créese que ésta se verificará y que también el nuevo alcalde, Sr. Mellado, podrá presidir la sesión. Si no se reuniese suficiente número de concejales, la sesión se celebrará el miércoles.

## LOS GENERALES POLÍTICOS

Publica hoy *El Imparcial* un artículo, llamando cariñosamente al general Cassola al partido liberal, pero con un espíritu, al propio tiempo, poco amable, para los otros elementos, con quienes el general, ahora anda aliado:

«La opinión pública—dice *El Imparcial* al general Cassola—se complace en ver en usted un hombre político libre de toda la herrumbre de nuestros viejos elementos, y usted ha venido á entenderse con los más mohosos.»

La opinión pública se complace en ver en usted la representación del carácter; esto es, de la formalidad, de la seriedad, de la persistencia en el propósito, de la garantía de que los actos responderán á las palabras. ¿Cree usted, mi general, que los señores con quienes usted se entiende hoy representan todo eso?»

En cambio, *El Globo*, en otro artículo que publicó ayer, mira las cosas por otros cristales:

«No tan solo á Francia—dice—sino á España importa sobremanera, una vez recaído el fallo condenatorio en el proceso Boulanger, meditar sobre las consecuencias é indicaciones que de ello se deducen.»

Entre nosotros tenía también el bravo general sus partidarios, y casi nos atreveríamos á añadir que sus alumnos. Mirábanle además con benevolencia los que en estos últimos tiempos se han declarado enemigos acérrimos del régimen parlamentario y fogosos defensores del sistema propiamente representativo.

Bien miradas las cosas, más que contra el desastrado general, se han enderezado los cargos y la sententia contra el radicalismo.

M. de Beaurepaire decía en su requisitoria «que nadie podía ignorar los antecedentes de un general político, cuyos actos como coronel, como general de brigada y como general de división, no habían pasado inadvertidos en los centros oficiales.»

A bien que lo mismo en Francia que en todas partes se ha extinguido la raza de los generales dictadores, y ha degenerado del todo y para siempre la de los generales políticos.»

En efecto, la influencia de los generales políticos es en España, también cada día, menos sensible, y esto debe considerarse como un gran bien para la causa del orden, de la libertad y del progreso.

## Un banquete de 13.000 cubiertos.

En la noche de hoy se verificará en el Palacio de la Industria el gran banquete ofrecido á los alcaldes franceses por el Estado.

Sólomente habrá dos brindis. Uno, pronunciado por el presidente del Consejo municipal de París, y que será dedicado al presidente de la República, y otro dicho por éste en honor de los magistrados populares y de los municipios franceses.

Después de los brindis, desfilarán ante monsieur Carnot y pasarán al Jardín de París, el puesto para fumar y brillantemente iluminado.

Está prohibido fumar dentro del Palacio, en evitación de los peligros de un incendio.

Desde el Jardín se dirigirán los alcaldes por los muelles de la derecha del río y el puente de Alma á la Exposición, donde asistirán á una fiesta nocturna.

Mañana 19, serán recibidos en el Eliseo y obsequiados con un *lunch*, y por la noche podrán asistir gratuitamente á las representaciones de la Ópera, la Ópera Cómica y el Hipódromo, previo un sorteo para distribuirlos en los tres teatros.

Además tendrán derecho á entrar de día y de noche en la Exposición hasta el 21.

Por lo que al banquete en particular concierne, calculase en 13.000 el número de los comensales. Partiendo de este cálculo, se han instalado las cocinas, las mesas y todos los accesorios en el Palacio de la Industria.

Está destinada toda el ala del reloj á local del festín, y tiene hacia el centro un estrado donde se colocará la mesa de honor; como el espacio resultaría insuficiente, no obstante su vasta extensión, se han habilitado siete salones más en el primer piso, espacios de 1.800 á 2.000 cubiertos.

Algunos detalles curiosos. Las cuatro marmitas en que se cocerá la sopa pueden contener: una 330 litros, otra 300, y las dos restantes 250 cada una. Total, 1.130 litros. Las ollas de las tumbres tienen cada una capacidad para 125.

Las cafeteras son tres y pueden proporcionar simultáneamente 300 litros.

El alumbrado consiste en 20 candelabros de 25 luces, de tres metros de altura, y dispuestos en dos filas en toda la longitud de la nave.

Contribuirán además á la iluminación las trece arañas eléctricas y todos los aparatos que es costumbre encender para bailes y recepciones.

## EL FUROR POR LAS VERBENAS

No habiéndose podido verificar la tradicional verbena de la Virgen de los Angeles que los vecinos de los Cuatro Caminos acostumbra á celebrar el día 2 del actual, ayer dieron principio á ella.

Se veían arcos adornados con folaje y algunas bonitas iluminaciones. Gran número de establecimientos estaban adornados con faroles y ramales, ofreciendo un aspecto agradable y animado.

Música, organillos, una cucaña y mucho cohete aumentaba la alegría de la fiesta.

A las once de la noche se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales, cuyo espectáculo fué presenciado por un numeroso público.

Esta noche continuará la verbena.

Varios vecinos de la calle de la Paloma, en unión de otros de las calles contiguas, manifestaron ayer deseos de que la verbena se prorogase hasta esta noche.

El decorado de la fachada de la ermita de la Virgen continuó sin alteración hasta las diez; pero al fin hoy se han levantado los arcos, y la verbena se ha dado por terminada.

En el elegante café de las Delicias, situado en la puerta de Atocha, se ha celebrado una numerosa reunión de comorrientes, propietarios é industriales de aquel barrio, presidida por el teniente alcalde del distrito, con el objeto de acordar los preparativos para las fiestas que se han de celebrar con motivo de ser el día 8 de Setiembre el que se consagra á la Virgen de Atocha.

Habrán fuegos artificiales, música, iluminaciones y otros festejos, preparando el Sr. Montenegro, dueño del restaurant de las Delicias, una agradable sorpresa para los que concurrirán á las verbenas.

Se cuenta con muchos donativos, y existe el propósito por parte de los organizadores, de dar la mayor esplendidez á las fiestas.

Pero de todas las verbenas, la que va á dejar memoria, si se realiza el programa, es la de San Agustín, que se proyecta para los días 17, 18 y 19 de Setiembre.

Se celebrará desde la estatua de Espartaco á las Ventas del Espíritu Santo, habiéndose pedido diseños al Sr. Busato para dos grandes arcos.

Se intenta formar una gran cascada, frente á la entrada del Paseo de coches del Retiro; y la cabalgata, á más de formarse dos coches, preparados *ad hoc*, de los tranvías del Este, la completarán compañías que se uniformarán con los trajes que se hicieron cuando el centenario de Calderón; habiendo el deseo de que luzcan también las ricas armaduras que entonces lucieron.

En una palabra; que el los hechos correspondan á los planes, esta verbena va á ser memorable.

Item:

Una comisión de vecinos del distrito del Congreso ha solicitado del teniente de alcalde del mismo, Sr. Benavente, autorización para celebrar la verbena de Jesús.

El Sr. Benavente ha accedido á esta pretensión.

## Banco de España.

La situación del Banco de España, es la siguiente, según el estado que hoy publica la *Gaceta*:

Tesoro público, en cuenta corriente: 69 millones próximamente; en la anterior semana eran 72 y pico.

Cuentas corrientes: 376 millones; en la semana anterior eran 373.

Billetes en circulación, 715 millones; en la semana anterior eran 720.

Oro: cerca de 81 millones; casi la misma cifra que en la semana anterior.

Plata: 124 millones, cuando la semana anterior eran 126.

## UN CICLON EN GRANADA

Ayer, á las once y cuarto de la mañana, descargó sobre Granada un terrible ciclón ó manga de viento, que duró quince segundos, produciendo grandes estragos, especialmente en la plaza de Toros y en los bosques de la Alhambra.

La plaza de Toros ha quedado totalmente destruida. Solo ha resistido al ciclón y sigue en pie el arzon de los tendidos y la construcción de piedra.

Todo el piso alto vino á tierra con estrépito espantoso.

Las columnas de hierro saltaron hechas pedazos y fueron á parar á larga distancia. Ni una sola quedó entera.

Lo mismo sucedió con las barandillas de hierro de las localidades altas y con todo el armazón y maderamen del edificio.

Las pérdidas ascienden á unos 15.000 duros.

El espectáculo que ofrece la Alhambra es tristísimo y desconciador. En cuanto se atraviesa la puerta de Granada hay que abandonar el carruaje, por ser imposible el tránsito en él. Desde la fuente del Tomate hasta las fondas, el trayecto se halla cubierto de troncos y ramas. Desde la cuesta de la fuente del Tomate hasta los Mártires, tan considerable y espeso bosque forman los árboles derribados, que su elevación excede de 10 metros.

La arboleda que conducía desde los Mártires al hotel Washington, se halla toda en tierra, habiendo roto en su caída un pretil de mampostería y ladrillo que servía de límite al bosque. Un gigantesco álamo cayó sobre la terraza del hotel de los Siete Suelos, rompiendo la barandilla de hierro, y abriendo el muro en un metro de profundidad.

Al pie de la torre de las Cabezas cayeron otros álamos, arrastrando grandes bloques. Un hermoso árbol que durante las últimas fiestas llamó la atención de los forasteros, por su altura de sesenta metros, y que existía á la entrada de la puerta de los Carros, vino á tierra, haciéndose pedazos.

En el cármen de los Mártires, residencia que fué de Zorrilla, también ha hecho el ciclón grandes destrozos, arrancado muchos árboles, destrozado jardines y roto estatuas.

El huracán tenía fuerza tan espantosa, que ha doblado el para-rayos de la iglesia de Santa María, formando un ángulo recto.

En la Alhambra y en muchos cármenes los desperfectos han sido grandes.

El cármen más castigado por el ciclón ha sido el del Sr. Alvarez de Toledo.

También ha causado estragos el vendaval en la fábrica del gas, donde se ha llevado la techumbre de la sala de hornos.

En el paseo del Genil ha arrancado muchos árboles y gran número de faroles.

Se han roto millares de cristales.

Una coche que pasaba por Puerta Real fué volcado y arrastrado largo trecho.

Algunas calles parecían materialmente tapiadas de tejas y chimeneas.

El pánico que se produjo es indescriptible, cerrándose todos los establecimientos.

El ciclón vino del Sudoeste por la cuesta del Darro, de las montañas de Huetor Santillán.

Creese que se habrá formado hacia la provincia de Almería, ó que vendrá del Mediterráneo.

Gran cantidad de haces de habichuelas (judías secas) que estaban en una era de la huerta de la Alhambra se los llevó el viento, trasportándolos á una gran altura á trescientos metros de distancia.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Pero se teme que les haya habido en los pueblos de la costa y de la vega.

La fuerza del viento ha torcido algunas rejas, ventanas y balcones, corriendo muchos persianas y roturas en las farolas.

Volaron una infinidad de macetas, que iban á caer á las calles y plazas.

El gobernador y las demás autoridades han recorrido cuantos puntos contaban algún elemento, dictando las convenientes medidas y disposiciones.

Numerosas cuadrillas de trabajadores se ocupan en restablecer las comunicaciones por los paseos y por el bosque de la Alhambra.

## Telegramas de la mañana.

Signe la represión.

París 17.—El ministro del Interior, M. Constans, ha acordado prohibir la venta, reparto y fijación en los sitios públicos, de toda clase de documentos procedentes de los sentenciados por el Alto Tribunal.

[El Emperador Guillermo.

Bayreuth 17.—Han llegado á esta población el emperador Guillermo y la emperatriz, siendo aclamados entusiasmadamente por el público. Asistirán á la representación wagneriana y se trasladarán seguidamente á Strasburgo y Metz.

La Reina Victoria.

Berlin 17.—Asegúrase que la reina Victoria de Inglaterra ha prometido al emperador Guillermo devolverle el año próximo su visita.

Caridad de Leon XIII.

Roma 17.—Con motivo de la festividad de San Joaquín, cuyo nombre lleva el actual Pontífice, ha hecho extender á los pobres de esta capital la cantidad de 12.000 francos.

Visita militar.

Roma 17.—El general Cosens, jefe de estado mayor de nuestro ejército, visitará en breve é inspeccionará los trabajos de fortificación y establecimiento de un campo atrincherado en el valle del Po.

El rey Milano.

Belgrado 17.—El ex-rey Milano ha salido de esta capital con dirección á Viena.—Fabra.

## LOS CONSERVADORES

y el señor Romero Robledo.

Indudablemente no repugnaba al Sr. Romero Robledo, y á varios de sus amigos, la vuelta al partido conservador, porque á raíz del artículo de *El Estándar*, reprodujo este artículo *El Guipuzcoano*, que se escribió en San Sebastián, bajo la inspiración del Sr. Romero Robledo; y las aspiraciones de este artículo, no las rechazó entonces *El Guipuzcoano*.

Después, al ser pública la actitud de los señores Torono y Silveira; después que el Sr. Cánovas, con cuatro ó cinco días de retraso, aprobó la conducta del señor Torono; después, fué

cuando El Guipuzcoano dijo que el Sr. Romero Robledo no volvía a los conservadores.

Paréciese esto, con lo que el Sr. Sivela ha hecho decir en un periódico de Málaga, la última palabra, por ahora.

Pero es el caso, que el Sr. Blasco, colaborador del Figaro, como es sabido, y afiliado al partido conservador hace ya algunos años, escribe una carta desde París, a El Guipuzcoano, anunciada por los correspondientes; carta que en efecto, tenemos a la vista, por contener el número de El Guipuzcoano, hoy llegado a Madrid.

¿Y qué dice El Guipuzcoano, escrito bajo la inspiración del Sr. Romero Robledo, que en la actualidad se encuentra en San Sebastián? Pues dice lo siguiente:

«Ya, por un periódico de Málaga, escrito bajo la influencia directa del Sr. Sivela, está reconocido que ni el Sr. Romero Robledo se ha mostrado inclinado a la unión con el partido conservador, ni nadie que conjeture reflexivamente, puede suponerlo.»

La carta del Sr. Blasco demuestra que en el partido conservador no todos opinan como se supone que piensa el señor conde de Toreno.

Verdaderamente es gracioso salir a negar la mano de una novia que nadie ha pedido.»

Pero es el caso que después de decir esto, inserta El Guipuzcoano íntegra, y en lugar preferente, la carta del Sr. Blasco, que dice textualmente, entre otras cosas:

«La vuelta del Sr. Romero Robledo al partido conservador, no solo es útil y lógica y conveniente, sino que es necesaria. Por más que los conservadores que pudiéramos llamar tradicionales protestan y se alarmen del nuevo ingreso de D. Francisco Romero en el partido, tengo la seguridad, aun viendo las cosas desde lejos, de que el Sr. Cánovas no está conforme con tales alarmas y protestas; porque aparte del sincero afecto que siempre existió entre estos dos hombres políticos, ningún partido debe rebasar su punto de fuerza, cuando es lealmente ofrecido. El partido conservador está viejo; hay que tener el valor de decirlo; con escasas excepciones, sus hombres viven en contradicción con las necesidades de la política que la Regencia tiene que hacer.»

La habilidad del Sr. Sagasta de una parte, y la reducción de fuerzas conservadoras desde que se hizo la separación por otra, han traído al partido conservador a una situación sumamente desagradable. El partido conservador, tal y como está constituido hoy, es impopular, y necesita el concurso de un hombre como Romero Robledo.»

### Una visita a la Exposición universal

#### Impresiones.

Una misa espiritual cabalgaba el otro día en flaco jumento, seguida del indispensable espolique-fallah, por la calle del Cairo, en dirección al bazar marroquí, cuando al pasar por delante de la tienda de un alfarero, que también esta industria está representada en la famosa y original calle, el boricuillo plantó una pata encima a un amasijo, que tiene forma de olla. El alfarero puso el grito en el cielo, y asiendo las riendas del boricu, prorrumpió, dirigiéndose a la inglesa, en enrevesada y gutural gerigonza salpicada de gestos y ademanes, que no había más que ver. Los fellahs corren a enterarse del suceso, y como ni la ropa ni el calzado dificultan sus movimientos, radiándose en vestimenta a una sola túnica que les cubre el cuerpo hasta poco más abajo de las rodillas, véseles en todos sitios y con preferencia donde haya ruido y algazara; los fellahs, decía, hacen coro al endiablado galletmatas del alfarero, apoyando acaso sus reclamaciones. Acuden también judíos de las tiendas vecinas, árabes y turcos y cada uno echa su cuarto á espaldas resultando una algarabía, que bien pudiera ser música del porvenir.

—Y á ustedes se les ocurrirá preguntar: y la inglesa, ¿qué hace?

—Pues, nada. Erguida y tiesa en su flaca y desvenjada cabalgadura, mira con cara risueña á los pocos europeos (seis ó siete seríamos) que presenciábamos la bronca.

De pronto, un turco de grave continente dice en un inglés aljemiado:

—El de las ollas reclama tres sous por los defectos causados por el asno, y no soltará las riendas mientras no se le abonen.

—Gracias. Ahí va un cheikin—contestó un gentleman adelantándose.—Rompería tres ollas al día por que se replique la escena.

Y vean Vds. de qué modo, por solos cinco cuartos, se contemplaba un cuadro que no tiene en el mundo semejante. Porque en Constantinopla ó en el Cairo habrá más color local, pero no esta alegría y alar de fiesta que muestran los orientales en la Exposición. Y no debiera ser así, puesto que son anónimas las quejas de los mercaderes del bazar cuando se habla de negocios. Hicieron muchas ilusiones al instalarse: creyeron que el exotismo y originalidad de los objetos, cerrarían los ojos de los extranjeros al apreciar su valor, sin advertir los muy caudillos que no es fácil ahojar el ballesto, cuando en fuerza de sobarito presenta roturas y desgarrones. Ello es que en el bazar son escaseísimas las ventas y abundantes los curiosos; la envidia y animosidad contra los marroquíes grande (tienen su bazar situado á continuación de la calle del Cairo), por las muchas ventas que realizan, ya que los bajos precios á que expenden sus baratijas, son incentivo para los viajeros, y de poder deshacer lo hecho, no contaría la Exposición con su concurso. Los marroquíes venden imitaciones: en las tiendas de la calle del Cairo, lo que se vende es auténtico, y á menudo fabricado por el vendedor. Aquí, un brazalete realmente oriental, cuesta veinte francos, mientras que en el bazar de Marruecos se compra por dos francos y medio otro muy parecido. Así los que muestran su destreza en oficios que no tienen aplicación en el Occidente, tales como afilarlos, tornadores de platos de madera, los que cosean babuchas, et ejusdem furfuris, se morirían de hambre si los curiosos no les echaran unas cuantas monedas de cobre, como gratificación al buen deseo con que muestran sus habilidades.

Abunden las curiosidades en la calle del Cairo. Estrecha y tortuosa, es fiel representación de una vía comercial de la capital del Egipto.

El suelo, cubierto de gruesa arena, que alguna vez alcanza categoría de guijarro, destroza

calzado y pies; pero se anda, se empuja en clorosos sitios, y las molisias apatan el seroton, entreteñido con la variedad y extrañeza del lenguaje. Aquí ofrecen un vaso de «llmona fraha»; allí pastillas perfumadas para quemar; en otro sitio pastas exquisitas blancas y rosadas, que al gustarlas dejan en el paladar un sabor picante, no desagradable, y en todas partes, una muchedumbre que choca y se atropella, contenida por flecos de muro calcados, que ostentan muestras y pinturas de dudoso gusto.

Y no olvidemos á los asnos blandos que gozan hoy de su poquito de actualidad. Hállanse unos cincuenta en un establo, no poniendo en duda su importancia al notar tantos visitantes, bajando modestamente las orejas sin que las quitadas hubiérgen. La grupa es estrecha, y las piernas, que son cuatro (nada más que cuatro), largas y bien formadas. Despues del borrico, el espolique.

Hállense sentados en ruedas sobre el estiercol, con el uniforme del trabajo (la consabida túnica), el pelo cortado á punta de tijera en algunas partes de la cabeza, crecido en otras, formando pequeños mechones que sujetan en la cima, merced á un pequeño casquete. Tienen en la mano una varita con aguilón, y cantan una como salmódica lenta y poco cadenciosa. Un chusco decía que era una jereñada semejante á la de los hebreos cuando se quejaban á orillas del Nilo, del gaoar de las cabollas de Egipto. ¡Pobres boricu y desdichados alquiladores! Muy dura es resulta la fiesta, porque tener que aguantar los desahogos de demasa afilonada á la equitación, ó de alguna misa aventurera que ya á puños paraguasos á golpes de talon, es hunden las costillas sin que por eso el espolique ceje de aguilón; ros, es muerte que no envidiaría el más hambriento y aporreado de los jumentos.

Las tejas que cubren las paredes de la entrada del café concierto egipcio son de un color muy subido, poco á propósito para disimular los estragos del uso. La orquesta es muy extraña: tres ó cuatro clases de instrumentos de difícil clasificación, y que si se les halla algun parecido es con tamboriles y arpas. La música, es tridente y endiablada.... Insoportable para oídos europeos; alterada una frase célebre, el más infernal de los ruidos. En la escena bailan los almecs; entre tanto, un egipcio de un hermoso color bronce sirve excelente café en tazillas poco mayores que cáscaras de nuez.

Aparece la ballarina Aiché; es la great attraction del espectáculo. Comienza la danza; sus movimientos son armoniosos, lentos, voluptuosos; animos luego, sin que cese el castañeteo; entonces es una danza general de todas las partes del cuerpo. La cosa no es muy honesta, y ojos discretos no la consideran sino desde el punto de vista estético, teniéndola como una manifestación de lo bello. Por lo demás, asisten muchas señoras, lo cual arguye en favor de la moralidad. Despues de Aiché aparece un deroi che. Es un pobre diablo, color oro viejo, que dá vueltas sobre sus talones con una rapidez vertiginosa. Con vestidos blancos, anchos y flotantes, y faz modesta y colorada, parece un monigote girando alrededor de un eje.... Nada, que todo ello será muy oriental, muy exótico; pero poco divertido.

Buffalo-Bill es un espectáculo que un americano, el coronel Cody, organizó en Neully, cerca de la puerta de Ternas. En el local, espacio circó, se exhiben indios pieles rojas, domadores de caballos salvajes, y alguna que otra norte-americana diestra en el tiro de carabina. Por aquí se comienza: una señorita con aires hombrunos empuña una escopeta, y pif, paf, sacude unos cuantos tiros sobre una plancha de hierro, y nada más. Al poco rato aparecen sobre la arena una docena de caballitos persiguidos por ginetes mejicanos que intentan cazarlos al lazo. Los caballos que montaban los pieles-rojas al exhibir la troupe, parecen ahora salvajes. La caza no resulta; falta exactitud y color, como que los pobres caballos se dejan cinchar como si fueran jamalgos murrangos, y solo al sentir sobre el lomo al ginetete, corcean y se encabitan, y los conboys se vén y se desean para hacerlos entrar en vereda. Los maliciosos echan malos pensamientos al compárar esta feria con su anterior domesticidad. Hablan de recursos gitanos, como ligas, picaduras, etc.

Vienen despues carreras entre conboys ó indios y de indios solos, que es lo más entretenido del espectáculo, y por fin la caza del búfalo. Una veintena de estos animalitos desemboca por un cierto punto de la pista, seguida por ginetes que los empujan, y Buffalo Bill galopando encima de ellos, armado de una carabina de repetición.

La deflusion es completa. De lo cómico se cae en lo grotesco, porque los esfuerzos del buen hombre y de los ginetes, y los tiros y la algazara para que se espanten los búfalos, y la impasibilidad, mejor dicho, abotamiento de los animales, provocan en el público una carejada general, seguida de un movimiento de desercion muy acentuado.

Uno de estos últimos días se miraba con curiosidad en la Esplanada de los Inválidos una delegación de tahitianos, venidos á Paris con el exclusivo objeto de visitar el pabellón de las Colonias. Compóese de 11 personas: once mujeres y siete hombres, entre los cuales se incluye el jefe. Las mujeres usaban sombreros de colores brillantes, con profusión de flores blancas alrededor, y un traje consistía en larga blusa flotante. Los hombres visten á la europea, y no rehusaban, dos de ellos que hablaban francés, contestar á las preguntas de los curiosos. Como uno de las preguntase qué venían á hacer á Paris, el jefe contestó: «A estrechar la mano de mon ami Carnot.»—A. R. L.

### LA «GACETA.»

#### Cesantía y nombramiento.

Reales decretos del ministerio de Ultramar, fecha 8 de Agosto, sealando cesante á D. Ramon Diaz de Bustamante del cargo de ordenador de pagos de la Direccion general de Administracion civil de Filipinas, y nombrando para sustituirle á D. Rafael del Val y Ripol.

#### Indultos.

Reales decretos de 8 de Agosto, originales del ministerio de Ultramar, concediendo á Cristobal Olivera y á Ricardo Gallo, indultos totales de las penas que extinguen.

#### Profesores interinos.

Real órden del ministerio de Fomento fecha 16 de Agosto, disponiendo que en lo sucesivo no se

haga nombramiento alguno de catedráticos ó profesores interinos, con sueldo ó sin él, en las universidades, institutos y escuelas especiales, dependientes de la direccion general de Instruccion pública; que todas las cátedras que en lo sucesivo quedaren vacantes en estos establecimientos serán desempeñadas exclusivamente hasta su provision definitiva por los auxiliares ó ayudantes numerarios ó supernumerarios respectivos, con arreglo á las disposiciones vigentes; que los auxiliares ó ayudantes deberán desempeñar aquellas otras que les correspondan por ausencia ó enfermedad de los catedráticos, quedando á juicio de sus jefes inmediatos distribuir equitativamente el trabajo.

Si por circunstancias especiales en el claustro de profesores, se considerase necesario el nombramiento de profesores auxiliares supernumerarios, el decano ó director lo pondrá en conocimiento del rector respectivo para proceder á su designacion.

Los rectores en casos extraordinarios pueden nombrar provisionalmente uno ó varios auxiliares interinos, dando conocimiento á la direccion general.

#### Registradores de la propiedad.

Real órden de 13 de Agosto nombrando registrador de la propiedad de Manila (Norte) á D. Manuel Gonzalez Nandín; para el de Manila (Sur) á don Valentin Ignacio de Olamiz; para el de Ilo-Ilo á D. Alejandro Sanchez Masas; para el de Batangas á D. Bonifacio Villarón; para el de Tabayas á don Manuel Asensio Cauteno; para el de Cebú á don Ignacio Osatarias; para el de Bucan á D. Juan Perez Romo; para el de Pampanga á D. Lucio Garcia Llana; para el de Ilocos (Norte) á D. Julian Amor; para el de Ilocos (Sur) á D. Manuel Rico; para el de Laguna á D. Manuel Navas Diaz; para el de Albay, á D. Manuel Martinez de Azcoytia; para el de Pangasinan á D. Ricardo Pardo, y para el de Camarines (Sur) á D. José Enderica y Gutierrez.

#### Subastas.

La direccion general de Correos y Telégrafos ha acordado sacar á pública subasta la conduccion del correo entre la oficina de Villorobledo y la de San Clemente, bajo el pliego de condiciones que se inserta en la Gaceta de hoy.

—La comision provincial de Madrid saca á pública subasta la construccion de la carretera provincial desde la barca de Algete á Fuenteajón. La subasta se verificará el día 21 de Setiembre próximo.

## AL MENUDEO

En el pueblo de Candelaria, isla de Tenerife, un hombre embriagado dió de puñaladas á un guardia provincial y al alcalde de dicho pueblo. Los heridos, por fortuna, no lo han sido gravemente. El agresor fué detenido.

#### Las sillas.

Al decir de La Correspondencia, el expediente de las sillas tardará algun tiempo en terminarse, pues el Sr. Laguno, delegado especial del gobernador, se ocupa, no solo en estudiar los antecedentes relativos á la última entrega de títulos anulada por real órden, sino á examinar los expedientes formados desde 1859 en el negociado especial de esta clase de efectos.

#### Mujeres de mal vivir.

Eta queja y esta excitacion de El Liberal deben ser atendidas por el señor gobernador, porque, en efecto, es un escándalo lo que ocurre en la Castellana, de ocho á diez de la noche:

«El Sr. Alonso Carvajal—dice—vecino del paseo de la Castellana, nos participa que anoche, en plena via pública, de nueve á diez y media, y yendo en compañía de unas señoras y señoritas, llegaron varias mujeres en banda (pues eran hasta nueve), y desde las invitaciones verbales llegaron hasta á cogerle por el brazo.»

Trató de buscar una pareja; no la halló, y tuvo que resignarse á oír horrores de boca de aquellas Nanas de alcantarilla, que quedaron dueñas del campo, es decir, del paseo.»

#### Contra el juego.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, estuvo anoche recorriendo todas las delegaciones de vigilancia de Madrid.

Recomendó energicamente á sus delegados y dependientes, aperebiéndolos con severos correctivos, que ejercieran una celosa y activa vigilancia en los titulados «Circuitos de recreo», no permitiendo que en ninguno se jugará.

El señor ministro de Gracia y Justicia presidirá este año la apertura de los tribunales, y actualmente se ocupa en escribir el discurso que ha de leer en el mencionado acto.

Varios periódicos dicen que es completamente inexacto que el Sr. Romero Robledo haya dirigido cartas á los concejales suspensos ofreciéndoles defender sus derechos en las Cortes.

Tampoco es cierto que los concejales suspensos hayan acordado demandar ante los tribunales al gobernador, Sr. Aguilera.

#### Leemos en El Liberal:

«Mañana se reunirá en la sala de actos de las Prisiones militares de San Francisco, el consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar el proceso instruido contra el inspector jefe de la Caja de Ultramar, brigadier Sr. Lluch, á consecuencia del desfalco despuertado en aquella dependencia militar.»

Por delegacion del capitán general del distrito presidirá el consejo el general segundo cabo, actuando como fiscal el mariscal de campo señor Santolices, y como defensor de procesado el oficial general de la misma graduacion señor Molit.

En esta ruidosa causa—en que resulta malverado algo más de un millón de reales—parece que se hallan perfectamente depurados los hechos y deducida la responsabilidad efectiva respecto á la persona considerada autora del desfalco.

En cuanto al brigadier Sr. Lluch, parece—por lo que vagamente oímos decir anoche en un círculo militar—que no obstante el rigor de las leyes militares, solo ha pedido la absolucion por una leveísima pena, y esa deducida de la excesiva confianza depositada por el inspector de la Caja en la persona á quien se supone responsable.»

#### La salida de los teatros.

Los empresarios de teatros recibieron ayer una comunicacion del gobernador civil recordándoles el deber en que están de cumplir el reglamento en lo que se refiere á la hora de terminarse los espectáculos.

El Sr. Aguilera comina á las empresas que falten á lo mandado con la multa de 500 pesetas.

#### Homicidio.

El cabo primero de la Guardia civil de servicio en Getafe estuvo anteayer á Mateo Olivares

Perez, natural de Mondéjar, de veintiseis años, jornalero, quien pocos momentos antes habia dado muerte en las afueras de dicha villa á un sujeto llamado José N., y desconocido en la localidad.

Al detenido se le ocupó una tremenda face, manchada aún con la sangre de la víctima.

#### De Alzola á Ibeva.

El elemento militar está ámplia y dignamente representado en la colonia veraniega de Deva. Allí se hallan ahora los generales Blanco, Polavieja y Navarro, y el brigadier Ochando. Deben llegar además, de un día á otro, el vicealmirante Antequera y el general de artillería Carvajal.

El miércoles último, aprovechando la hermosura del día, hizo desde Alzola una excursion á Deva el presidente del Consejo con varios amigos suyos.

El Sr. Sagasta visitó con verdadero interés y detenimiento la histórica y artística casa-palacio de los ancianos marqueses de Valmar, quienes, ayudados de su sobrino el duque de Rivas, enseñaron al Sr. Sagasta y á las personas que la acompañaban todas las preciosidades de la casa con la más cordial deferencia.

#### La mujer, el marido y el amante.

En un pueblo de la provincia de Córdoba ha ocurrido un hecho verdaderamente original.

Un marido tenía noticias de que su mujer le era infiel, y se propuso escarmentar á la ladra del cerdo ageno, y en efecto, una noche inventó un viaje á una hacienda próxima, pero fué fingido; se ocultó y tornó á su morada cuando el seductor se hallaba entregado á las más dulces espariciones.

La pareja sorprendida intentó huir; pero el marido les cogió la retirada, y apoderándose de la oreja derecha del galán, se la cortó como recuerdo.

A la mujer no se sabe que le haya cortado nada.

#### Exposiciones de Bellas Artes.

El señor ministro de Fomento reunió ayer tarde en su despacho á los Sres. Madrazo (don Pedro y D. Federico), Ferrant y Picon; con quienes estuvo discutiendo durante dos horas algunos puntos relativos á un nuevo reglamento para Exposiciones de Bellas Artes.

A la conferencia estaban citados otros artistas, que no pudieron concurrir, por no encontrarse en Madrid.

Despues de meditada discusion, se acordó que el reglamento se inspire en estos tres puntos capitales:

Un solo jurado para la admision y calificación; jurado elegido por todos los expositores, y presidido por un delegado del gobierno, y adjudicacion de los premios con arreglo á los diversos géneros de pintura.

Mañana ó pasado publicará la Gaceta este reglamento.

#### Incendios.

Pocos momentos antes de las diez, varias personas que transitaban por la calle de la Aduana observaron un resplendor vivísimo, y luego grandes llamas que salían del tejado de la casa número 23, iluminando con tintes rojizos los edificios cercanos.

Inmediatamente se dió la voz de alarma; la familia de San Luis comenzó á tocar á fuego, presentándose los bomberos á los pocos instantes, mientras las llamas iban tomando proporciones alarmantes, por desconocerse el punto de donde procedían.

Por fortuna el fuego se había iniciado en la bovedilla de la referida casa, llena de muebles viejos, habiéndose extinguido á las diez, sin desgracias personales que lamentar.

Al lugar del suceso acudió inmediatamente el Sr. Aguilera.

#### Con fecha de ayer telegrafian de Alicante:

«Se ha incendiado el edificio de D. Rigoberto Albers, fábrica de papel de la vinda de Pascual, distante 1.500 metros de Alcoy, salvándose bastante género. Las pérdidas se valúan en 125.000 pesetas.»

#### Ha habido que lamentar seis heridos leves.»

#### A los estudiantes.

En 1.º del próximo Setiembre comenzará la admision de solicitudes de matrículas en la Universidad central para la enseñanza oficial durante el curso académico de 1889 á 90 en las Facultades y carrera del notariado.

Es de tenerse en cuenta que para el ingreso en dicho establecimiento necesitan los estudiantes proveerse en los Institutos del título de bachiller ó de certificación que justifique tener aprobadas las asignaturas y ejercicios de dicho grado, que habrá de exigirse con la solicitud de aquellas materias.

#### Fraude.

El fallo de la junta administrativa, relativo á los 78 sacos de sal común, ó sean 4.992 kilogramos, aprehendidos en la Puerta de Atocha, fué dictado por seis votos contra uno, contándose entre los primeros los funcionarios de Hacienda, los concejales del Ayuntamiento señores Lopez Davila y Puch y el abogado del Estado.

No es cierto que el señor Obispo de Madrid haya ofrecido 5.000 pesetas para la verbena de San Agustín.

#### Merecido.

Los guardias de seguridad que se distinguieron por sus buenos servicios en el incendio de la Grogueria de la calle de Postas han sido recompensados por el gobernador con el ascenso á guardias de primera clase.

#### A cobrar.

La delegacion de Hacienda de Madrid anuncia que el día 19 del actual, de doce á cuatro de la tarde, empezará el pago de «Cargas de Justicia», para los partícipes que tienen asignados sus haberes en la depositaria-pagaduría de esta provincia, y que dejaron de percibirlos en el mes anterior por los correspondientes al ejercicio de 1888-89, y continuará á las mismas horas en los días 20 y 21 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

#### Donativo.

S. A. B. la Infanta doña Isabel ha entregado 250 pesetas á la sociedad El Obrero Español para aumentar el fondo que se está formando con objeto de enviar obreros á la Exposicion de Paris.

Imprudencia temeraria.

Escriben de Sigüenza que, al pasar antesyer tarde el tren mixto por el túnel de Horna, dos jóvenes trabajadores del ferrocarril de Sorla arrojaron al río próximo un cartucho de dinamita, con tan mala suerte, que ambos sufrieron heridas a consecuencia de la explosión. Uno de ellos perdió una mano y se destrozó una pierna; el otro resultó también con varias heridas. Fueron trasladados al vecino pueblo de Puencallente.

Vaya un lío.

Leemos en un periódico de Bilbao: "Antesyer por la mañana salió de la prevención donde ingresó el día anterior por escándalo, una prágima; á la tarde ingresó en el mismo sitio su madre; por la noche volvió á ingresar la hija y ayer salió la madre de la prevención con las botas de la hija en la mano con el fin de empeñarlas para pagar la multa de su hija, y que la pongan en libertad, pero hasta la fecha no se ha visto ni botes ni dinero, ni madre, y la hija sigue enostrada.... y desolada para más señas."

Resoluciones de Marina.

Promoviendo á sus inmediatos empleos al comandante de Infantería de Marina D. Manuel del Valle, capitanes D. Rafael Fursi y D. Gonzalo Romero; tenientes D. Gregorio Vazquez y D. Juan Palma, y alféreces D. José Travieso y D. José Verdejo.

Idem á primer maquinista de segunda clase al segundo D. Antonio Pezuelos, y á segundo y tercer maquinistas á D. Juan Velez y á D. Salvador Pons.

Nombrando contador de la corbeta Villa de Bilbao al de navío D. Ricardo Iglesias Lopez.

Manila 17.—Hoy, sábado, ha salido de este puerto para la Península, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Mercedes.—Abrá.

La estatua del teniente Ruiz.

La suscripción iniciada para erigir una estatua que perpetúe la memoria del héroe del Dos de Mayo, teniente de Infantería D. Jacinto Ruiz, asciende ya á cerca de 11.000 duros.

Han contribuido últimamente muchas dependencias de Administración Militar y de Ingenieros; la Junta consultiva de Guerra; el personal del ministerio de la Guerra; varias reservas de infantería y caballería; el regimiento de Villarrobledo; la dirección general de la Guardia civil; los Arzobispos de Granada y Burgos; los Obispos de Salamanca, Vich y Lugo; el senador Sr. Pisa Pajares; los generales Ortega, Bermúdez Reina, Ghacon, Quesada, Carrascosa, Bonicho, Puig Molit y Aznar, y un sinnúmero de jefes y oficiales de distintas dependencias militares. Además se tiene noticia de muchos donativos que se disponen á enviar, así el personal perteneciente al ejército, como las dignidades civiles y eclesiásticas á quienes se ha invitado.

La colonia española de Montevideo está dando repetidas muestras de amor é interés hacia las obras útiles de la madre patria. Recientemente ha enviado para las colonias escolares de Madrid la cantidad de 1.000 pesetas; y no contenta con esto, prepara para el año próximo el envío de nuevos auxilios, á cuyo efecto se ha constituido en el «Banco de España y Río de la Plata» un comité permanente para la firma de cheques y demás operaciones económicas, abriendo una cuenta corriente con el nombre de «Colonias escolares de vacaciones de Madrid», en que se admitirán cantidades con destino á ellas. Esto honra mucho á nuestros compatriotas emigrados y les hace altamente acreedores al agradecimiento de las clases pobres de Madrid en favor de cuyos hijos redundará aquel beneficio.

EDICION DE LA NOCHE Telegramas de la tarde

El Emperador de Alemania.—Fercaneo.

Berlin 18.—El emperador Guillermo estuvo ayer á punto de ser víctima de una gran desgracia. Al volver del paseo en coche acompañado de la emperatriz, se asustaron los caballos, rompiendo la lanza. Los caballeros acudieron en auxilio de los emperadores y lograron sacar sana y salva del coche á la emperatriz.

El emperador no perdió ni un momento la sangre fría, y negándose á apartarse de los ruegos del caballerizo, permaneció en el carruaje hasta que hubo pasado el peligro.

No hubo que lamentar desgracia personal alguna afortunadamente.

Pizado mañana por la tarde llegarán los emperadores á Strasburgo, donde el elemento alemán les prepara una recepción muy entusiasta.

Las fiestas prometidas se están haciendo, teniendo por los preparativos que se están haciendo, teniendo en gran parte un carácter popular.

París 18.—Hasta algunos periódicos reaccionarios que simpatizaron con Boulanger reconocen que el partido formado por éste está en plena decadencia.

Dicen que el instinto popular buscaba en Boulanger á un hombre que gobernase, á un general atrevido, audaz, y como no ha encontrado más que á un ambicioso sin escrúpulos, el héroe ha caído pronto del pedestal.

Añaden que las próximas elecciones de diputados probarán este cambio de la opinión pública, como ya lo indicaron las últimas de consejeros generales (diputados provinciales).

París 18.—Los boulangieristas han resuelto organizar en París para el día 27 del corriente un gran meeting, con objeto de formular una protesta contra el fallo del Senado condenando al general y consortes.

El gobierno está resuelto á impedir toda demostración al aire libre.

Londres 18.—Las huelgas de los obreros de los Docks de esta ciudad, han tomado un carácter grave.

Ayer por falta de brazos fué preciso suspender las operaciones de carga de los buques, que estaban próximos á salir, los cuales se han visto obligados á suspender la marcha.

Los huelguistas obedecieron, según parece, á un contra-ataque, pidiendo aumento de salario y disminución de las horas de trabajo.—Fabra.

Hemos recibido el siguiente telegrama: Bilbao 18 (11:45 mañana.) Director Correo.

Procedente de Nantes embarrancó ayer en la playa de Sates el vapor inglés Vesta, habiendo llegado á este puerto con averías.—Olmeco.

El señor ministro de Hacienda ha anunciado su regreso á Madrid para mañana á las diez, en el tren de Galicia; no siendo exacto que haya pensado en ir á San Sebastián, por ahora al menos.

Segun vemos en La Época, el señor conde de Toreno se propone pedir en la primera sesión, que se practique un balance general en las arcas municipales, para que no se confundan los actos de la nueva corporación con los de la anterior.

Ha coincidido en esto el señor conde de Toreno, con otros concejales y con el nuevo alcalde.

Dos son las vacantes que hay de teniente general, cuatro las de mariscal de campo y cuatro las de brigadier.

Sobre nombres propios, el ministro de la Guerra guarda la mayor reserva, entre otras razones, porque á un este asunto no ha sido sometido á la deliberación del Consejo.

A los correligionarios del Sr. Llano y Peral ha satisfecho tanto que éste no quiera ser concejal, que han resuelto lo siguiente, según vemos en El País:

«Los republicanos progresistas—dice—que anoche acudieron al Casino de la calle de Esparteros, después de leer el telegrama que nuestro querido amigo Sr. Llano y Peral nos envió negándose á ocupar puesto alguno en el Ayuntamiento, acordaron dirigirla un telegrama felicitándole por su enérgica y valiente actitud.»

No vemos en qué consista la valentía de su actitud.

Dice El Liberal: «Las últimas noticias referentes á órden público, recibidas en Madrid, son las que el presidente del Consejo ha comunicado al ministro de la Gobernación.

El Sr. Sagasta, desde Alzola, sigue con especialísimo interés los movimientos de los emigrados, y con frecuencia comunica sus noticias é impresiones á los ministros.»

El huracán que desahogó ayer en Granada, ha pasado por los pueblos de Baza, Guadix y Alhama, causando daños de bastante consideración.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

El artista Sr. Albeniz y D. Leonardo Moyna, hijo del marqués de Rocaverde, dieron anoche un gran concierto en el Casino, al que acudió extraordinaria concurrencia, que ha premiado con sus aplausos á ambos músicos.

Han tocado á dos pianos algunas obras de Mozart, Beethoven, Saint Saens, Albeniz y Brahms, repitiéndose, á instancia del público, una preciosa tarantela de Raff.

En el palacio de Ayete se celebró anoche un banquete oficial, al que han asistido el alcalde de la capital, el gobernador de la provincia, el ministro de Marina y su señora, el presidente y vicepresidente de la diputación y el presidente y fiscal de la audiencia.

—S. M. la Reina presentará las regatas de hoy y las cañanías que se celebrarán en la Concha desde el cañonero Tajo.

—La señora duquesa de Mandas se encuentra gravemente atacada de reuma. Esto constituye una complicación en la enfermedad que dicha señora padecía, por lo que su estado inspira alguna inquietud.

San Sebastian 18 (5 80 t.)

Director Correo. Ha llegado esta mañana de París, el Rey don Francisco.

A las once ha concurrido en unión de la Reina y de sus augustos nietos, á las regatas y fiestas, verificadas en la dársena del puerto; á las cuales, por cierto, ha concurrido mucha gente.

La Real Familia ha presenciado estas fiestas desde el cañonero Tajo.

Probablemente pasado mañana, si la mar está buena, harán ejercicios al blanco el Colon y el Destructor.

La Reina presentará desde el Colon estos ejercicios.—Dicenta.

BALANCE DEL DIA.

El calor que sentimos desde ayer en Madrid, debe provenir del aliento del ciclón que ha pasado por Granada, con grave daño de algunos de sus edificios y arbolado; y que por noticias posteriores se ha corrido (el ciclón) á los partidos judiciales de Baza y de Guadix, con daño tambien en los campos, aunque por fortuna, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Si al fin paran los estragos en esto—si bien muy sensibles—del mal el menor; pero de otros ciclones acribrar más partido aquellos que continúan empeñados en demostrar que estamos abocados, el día menos pensado, á un cataclismo en el órden público; lo cual, aun en el caso de creerse con sinceridad, y de pronosticarlo con buena fe, deberian replicarlo con más reservas los agoreros de malas nuevas; á menos de tener el mal corazón de traer en constante sobresalto á las gentes pacíficas, resignadas si el caso llega, á enterarse de lo que sucede por los periódicos, pero mal dispuestas á que todos los días, se las alarme con la noticia de que andan pisando sobre un volcan.

Por de pronto, los esfuerzos hasta ahora empleados solo han dado de sí la partida de Alcalá de Chivert, y debe creerse que otras tramas producirán, de estallar, análogos resultados, aunque lo mejor sería que no hubiese otras emociones que las que están proporcionando al buen pueblo de Madrid las repelidas y alegres verbenes con que estamos conlevando el presente verano.

Mañana, á las dos de la tarde, celebrará sesión extraordinaria el ayuntamiento, para dar posesión al nuevo alcalde, Sr. Mellado, y á los concejales interinos, que son los siguientes:

Condes de Toreno, Gomar y Peña Ramiro; D. Simón Avalos; D. Fernando Jaqueto, don Rafael Carvera, D. Joaquín Medina Rodríguez, D. Isidro Hernández, D. Ramon Sanchez Saerian, D. Ignacio García Olmedo, D. Valeriano Parraga, D. Antonio Goussara, D. Adolfo Bayo, D. Roman Leá, marqués de Barboles, don Isidro Tomé, D. Ignacio Sañtillago-Sanchez, don Florencio Gomez Parreño, D. Manuel Darr va Dorrego, D. Enrique Colas, D. Camilo Laarga, D. Vicente Collmas, D. Manuel Ochoa, D. Hilarion Zuloaga, D. Vicente Lopez Sentizo y D. Pedro Lopez Coronado.

Como nuestros lectores observarán, esta lista difiere un tanto de la que publicamos, por ser parado, tomada de los periódicos de la mañana.

Los tenientes de alcalde que quedan del anterior Ayuntamiento, son los Sres. Vazquez, Puig, Becerra Bell, Diaz Padilla y Peñalver.

Los nuevos serán probablemente, si bien aún no está estendida la correspondiente real órden, los Sres. Avalos, Leá, Arredondo, Darriba Dorrego y Tomé.

Hemos oido, además, que el Sr. Avalos será nombrado primer teniente alcalde, y segundo el Sr. Leá.

Las noticias de San Sebastian confirman que hoy á las nueve, ha llegado al Rey D. Francisco, y que á las fiestas y ejercicios de natación en la dársena del puerto, ha concurrido la Real Familia.

Boletín.

A las cuatro y media.—No se hacen operaciones, y entre las pocas personas que han asistido al Casino de la Bolsa, se indican los mismos cambios de ayer; esto es, de 74'45 á 74'50 á fin de mes en el 4 por 100 interior.

El Banco general de Madrid

se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y capitales de Europa.

ESPECTACULOS.

Accedido la empresa de la Gran montaña rusa á las reiteradas instancias de algunos de sus favorecedores, ha dispuesto su expansión en el despacho tarjetas de abono á precios reducidos: por 10 viajes de ida y vuelta, tres pesetas; por 20, cinco pesetas, y por 80, siete pesetas.

Aplicados en filiz, que ha de repartir beneficios, tanto á los aficionados como á la empresa.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburu Hermánes (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 25° sobre 0.  
A las diez de la misma, 33° sobre 0.  
A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0.  
La máxima fué de 35° sobre 0.  
La mínima, de 17° sobre 0.

El barómetro marca 708 milímetros. Tiempo variable con tendencia á lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Luis, Obispo y San Mariano, ermitaño y confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde se celebrará una solemne fiesta á Su Titular: por la mañana habrá misa mayor con sermones que predicará D. Andrés Rivilla, y por la tarde, completas y procesion de reserva.

En Santiago y San Martín por la mañana; en Santa Isabel por la tarde, y en San Ignacio por la noche, se obsequia á San José.

En San Francisco sigue la novena de la Virgen del Olvido, y será orador el señor Riso.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, la de la Visitación en la aya ó en ambas Salas ó la de la Saleta en San Millán.

Espectáculos para ESPAÑANA.

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—Muerte, juicio, infierno y gloria.—A las 9 3/4.—El cocodrilo.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—Muerte, juicio, infierno y gloria.

Felipe.—A las 9.—De Madrid á París.—A las 10.—La de Roma.—A las 11.—El año pasado por agua.—A las 11 3/4.—De Madrid á París.

Maravillas.—Día de moda.—A las 9.—Santo y seña.—A las 10.—Las hijas del Zebedo.—A las 11.—Segundo acto.—A las 11 3/4.—Las niñas desventuradas.

Teatro-Café de la Infancia.—A las 9.—El novio de don Inés.—Baile.—A las 10.—Torear por lo fino.—Baile.—A las 10 3/4.—El esquiador.—A las 11 1/2.—A lo tonto... á lo tonto...—Baile.

Circo de Fricca.—A las 9.—Grande y variada función de ejercicios acrobáticos, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Grande y variada función.—Elucro de día, la familia Frautz. Divertidos números cómicos.—Precios los más económicos de Madrid.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Fra-Diavolo. Gran montaña rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 3.

Agosto 18) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 11)

JAPONERÍAS DE OTOÑO

Entro, llevando en las manos los grandes lotos. Un anciano nipón se precipita, solícito y haciendo mil reverencias, me coje las flores, las cuenta, las mide, combina rápidos cálculos; según dice, me costará doce sueldos la caja; habrá, además, que poner otros tres sueldos, lo menos, por el algodón en rama; ¡total, quince!

Y me mira ansioso, temiendo que me indigne de tan exorbitante robo. ¡Dios mío, nada más lejos de mi ánimo! Tan satisfecho estoy por haber encontrado á este hombre, que acepto con agrado, recomendándole que despache pronto. Alborozase entonces toda la familia, y mientras él sierra y clava las tablas, y fabrica la caja valiéndose de pequeños instrumentos primitivos, con la lijereza de un mico, me traen almohadones para que me siente, una taza de té y los dos muskos (1) más chicos de la casa, chiquitines alegres, bonitos, limpios. Mientras tanto, en la calle se ha reunido para verme un grupo de musmés. Al principio hacen como que se esconden, riéndose cada vez que sus ojos se encuentran con los del extranjero que les mira; pero luego, familiarizándose en seguida, se acercan y empiezan á preguntarme: si soy francés ó inglés, qué edad tengo, á qué he venido tan sólo, y qué es lo que llevo en las cajas.

De pronto, al darme cuenta de ello, me admiro al ver que entiendo lo que me dicen, y que sé, sin gran esfuerzo, formular res-

puestas, que ellas comprenden también. ¡Está todavía tan reciente, tan poco grabado en mi cabeza el tal Japón y el lenguaje japonés! Apenas hace seis meses, era éste un rincón de la tierra (creo que el último) donde los azares de mi vida no me habían conducido, un país que desconocía. Y no reconozco el sonido de mi voz al pronunciar estas palabras nuevas: me parece que no soy yo mismo.

Hoy me parecen casi bonitas las musmés, sin duda porque ya me he acostumbrado á los rostros de la extrema Asia; y, sobre todo, porque son muy jóvenes, caritas de rasgos vagos, indecisos, y en el Japón el encanto de la primera juventud y de la infancia es indiscutible. Sólo que la flor misteriosa del comienzo de la vida se marchita más pronto que en otras partes; con los años todo se descompone rápidamente, gesticula, vuelve al primitivo mono.

Forman las musmés un grupo digno de un pintor, con su aspecto un tanto elegante, los colores vivos y abigarrados de sus vestidos y los anchos cinturones anudados en rizadas trenzas. La noche sierra, y encapótese el cielo: en el dintel, sombrío ahora, de la puerta, aparecen claramente iluminadas; todo lo que queda de luz se ha concentrado en ellas de un modo extraño. Por encima de sus cabezas se vé en perspectiva la desierta callejuela dibujada, formando festones y picos, sus salientes techos sobre el gris crepuscular de ese cielo que recorren los murciélagos. En el momento de alejarme de esta población, á la que seguramente no volveré jamás, no sé bien por qué siento melancolía, pensando en que estoy tan sólo y tan lejos.

Ya ha concluido el viejo su hábil empaque. Pago, dirijo al grupo un sayanara (adios) hasta la eternidad, y emprendemos de nue-

vo la carrera, llevando la caja de los lotos de oro.

Sin duda estaba escrito que no acabaría así mi despedida de Kioto; al revolver de una esquina, y en la semiobscuridad, distingo una fisonomía de tal modo llamativa que, pegando con mi abanico en la espalda á Hamanichi, mi primer jin, hago que se detengan todos. He quedado completamente cautivado; como una fascinación, como un rayo, he comprendido instantáneamente que nuestros destinos estaban unidos para siempre. A la puerta de un comercio de objetos piadosos, está un dios de talla humana elevada, sentado con las piernas cruzadas, un antiquísimo dios Amidah con seis brazos y cinco ojos, gesticulando, riendo sardónicamente, feroz; un dios raro en los mercados, un verdadero hallazgo. Precisamente piden por éste un precio moderado, y aún conseguiré que me rebajen la mitad; decididamente me lo llevo. Agítanse entonces, viéndome tan apresurado; se disponen á fabricar á toda prisa una caja enorme para proceder á empaquetarlo. No, de ninguna manera; voy con retraso y perdería el tren; recurro sencillamente á buscar otro jin-ricchi-cha, que ocupa el dios como si fuese una persona. Salimos otra vez corriendo, pero ahora con seis djins que van gritando, y los nipones que encontramos por el camino se quedan embohadados al ver al Amidah que se aleja en carruaje, arrebatado por un europeo.

Algunas discusiones con los empleados de la estación, á quienes sorprende esta mercancía imprevista, medio viajero, medio equipaje. Al fin nos entendemos y le sientan como un hombre sobre los bauls, prometiéndome que cuidarán de él durante todo el viaje.

A las doce de la noche llevo á Kobé, don-

de un bote de mi buque debe esperarme en el muelle á la hora convenida. El mismo cortejo que en Kioto; un cochecillo para mí, otro para el dios y otro para el equipaje. Como á la salida, tengo que atravesar cierto barrio indescriptible, donde los marineros están en lo mejor de su divertida fiesta. Los de á bordo me reconocen á pesar de mi traje inusitado. «¡Ah! ¡Es el capitán de maniobras que regresa de su viaje!», y me saludan con respeto. Pero, ¿quién será el compañero que lleva, encarnado como el diablo, con sus visajes múltiples y su aspecto feroz, que hasta de noche salta á los ojos? Están ya algo alegres y no ven claro.

Tanto más, cuanto que pasamos velozmente, corriendo los djins á todo escape hacia el mar....

Un baile en Yedo.

A Madams A'phonsé Davidet.

El Ministro de Estado y la Condesa Sodesha, tienen el honor de rogarnos que vengáis á pasar la velada en el Rokon-Merhan, con motivo del nacimiento de S. M. el Emperador. Se bailará.

Estas palabras, en francés, están grabadas en una elegante cartulina dorada en los ángulos, que recibo por el correo, un día de Noviembre, en la rada de Yokohama. En el reverso se lee esta advertencia manuscrita con letra inglesa cursiva: Un tren especial de regreso saldrá de la estación de Shibachi á la una de la madrugada.

Yo, que hace sólo dos días que estoy en el cosmopolita Yokohama, doy vueltas entre mis dedos, con cierto asombro á este cartoncillo; confieso que confundí todas las noticias de japonería que había adquirido durante mi permanencia en Nagasaki. Un baileamol-

(1) Musko, muchacho; Musmé, muchacha.

**EL REY DEL TOCADOR**

# LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

**PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER**

## EXPOSICION DE PARIS 25<sup>o</sup> DE ECONOMIA!

ESTANCIA ECONOMICA Á PRECIO FIJO POR EL TIEMPO QUE SE QUIERA  
DESDE 9 HASTA 26 PESETAS AL DIA

Los CUPONES DE HOTEL de la sociedad «*VOYAGES ECONOMIQUES*» ponen á los viajeros al ABRIGO DE TODA EXPLOTACION, permitiéndoles FIJAR SU PRESUPUESTO, en términos de saber exactamente, antes de ponerse en camino, CUÁNTAS PESETAS AL DIA LES HA DE COSTAR POR PERSONA EL ALOJAMIENTO Y COMIDA, incluso en los MEJORES HOTELES y CON ENTERA INDEPENDENCIA, sin obligacion á viaje NI ESTANCIA EN COMPAÑIA.

Pídase la circular explicativa: *EN PARIS*, á los Sres. Saavedra hermanos, 55, rue Taitbout; *EN MADRID*: á la Sociedad General de Anuncios, Cármen, 18.

### ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.

Direccion en Madrid, Preciados, 35, 1.<sup>o</sup> y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

### LOS PRODUCTOS DE LAS GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

han obtenido 34 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con

**DIPLOMA DE HONOR** la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Montero, 8.

OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

Vaca sin hueso á elegir á 90, id. no e egida, 8 rs., pierna y chuletas cordero, 8 rs., falds, 2. Espiritu Santo, 18.

Sin Copoiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por la

### CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias, en secreto, sin régimen ni dietas, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e inveteradas.

Lechaux, P. Q. R., Se. Cabanel (4 Bordenas) Madrid.—Melchor Garcia, par menor: Mariano Miquel; Barret y Miquel; Carlos Ulzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca.; Alonzo y Ulrich; Salfreda Ferrer y Ca.; Droguieros S. Aigua; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viuda de Somoente; Arriaga, Droguieros.—Cádiz: Garavito y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendocza.—Granada: J. Rubio Paez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultera; Aguilera; Canals.—San-Sebastian: Fuca de Tormo.—Santander: Izuel; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; U. Bidan.—Valencia: Andrua y Fabia; Espigueras H.—Valladolid: Cantero; Gáiz y Cocho.—Zaragoza: Rios H.; Ramon Jordán.

### COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo sobrefuego americano de Diar se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, termales y cuartanas. Cura así mismo, la fiebre amarilla, siguiendo de las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósito: Madrid, Compañia Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñil y Compañia; Salamanca, farmacia del Dr. Horedia.

### SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Domicilio social: 45, Plaza Vendome, Paris

Habiendo fijado la Junta general de accionistas del 18 de Abril el dividendo del ejercicio de 1888 en 25 francos por accion liberada de 250 francos, y 18'75 por parte de fundador, el Consejo de Administracion tiene el honor de prevenir á los señores accionistas que habiéndose repartido á las acciones el 1.<sup>o</sup> de Enero último un anticipo de francos 10'75, el saldo del dividendo correspondiente al ejercicio de 1888 será satisfecho á contar desde el 1.<sup>o</sup> de Julio próximo, con deducción del impuesto.

Las acciones que llevan los números 1 á 2.400 percibirán

### Pildoras Catárticas del Dr. Ayer

La Mejor Medicina de Familia.

**MEDALLA DE ORO** en la Exposicion Universal de Barcelona.

El mejor purgante vegetal y único que no irrita. Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos de vientre así como tambien la ictericia, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza. Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman. Las emenias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Preparadas por el DR. J. C. AYER y CA., Lowell, Mass., E. U. A.

**CHARMERESSE** Polvos de Tocador ADHERENTES Blanquean discretamente, borran las Arrugas y las Pecas. DUSSEY, Inventaor, n.º 1, rue J. Rousseau, PARIS. Por mayor: V. FERRER y C.ª, Barcelona.—M. GARCIA, Frera, Madrid.

**DÉPILATOIRE DUSSEY** DESTROYE el VELLO del ROSTRO sin PELIGRO para el CUTIS para los brazos, emplear el **PIEUVORE** Por mayor: Melchor GARCIA, Madrid.

## SERVICIOS

### DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ  
CON ESCALAS EN

**Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico**

TERES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y de del Havre el 14.

El 30, de Oádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 5, con escala en Puerto-Rico el 10, para Oádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 25 para Oádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **VIZCAYA** saldrá de Santander el 20 del corriente.

### LINEA DE COLON

Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Salidas de Vigo el 25 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 17, del Havre el 20, de Santander el 23 y de Coruña el 24.

Salidas de Oádiz el 20 de cada mes, haciendo antes las escalas de Génova el 11, de Marsella el 18, de Barcelona el 15 y de Málaga el 17.

Estas dos expediciones empulsan en Vigo, trasbordando el vapor procedente del Norte al del Mediterráneo, que es el que hace el servicio directo.

El vapor **SAN AGUSTIN** saldrá de Barcelona el 15 y de Vigo el 25 del corriente.

### LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurachoo y Bushtro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hysage y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas.

De Manila saldrán cada cuatro semanas.

El vapor **ISLA DE MINDANAO**, saldrá de Barcelona el 28 del actual.

### LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

**Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo**

Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Oádiz con los corcos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, á partir del 29 de Diciembre de 1888.

### LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN

Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

### LINEA DE MARRUECOS

El 18, de Barcelona saldrá el vapor **RAE** T para Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Safi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGER**, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañia Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

**DENTICINA INFALIBLE.**—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España.

**40 años de éxito!!!**

### MAGNESIA FORMIGUERA

digestiva, antibiliosa, atemperante

ACIDECES, MAREOS, DESMAYOS

DIGESTIONES DIFICILES—FALTA DE APETITO

El mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Nuestra **MAGNESIA** por sus inmejorables propiedades, se ha conquistado el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España.

ULTIMA PUBLICACION DE

### EL COSMOS EDITORIAL

LA BODA DE GERARDO

POR

ANDRÉ THEURIET

VERSION ESPAÑOLA

DE ANTOLIN SAN PEDRO

Esta obra, que forma el volumen 127 de la célebre biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la célebre empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2'50 en rústica y pesetas 3'00 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

### LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de 1'00 pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

mediante la entrega del coupon n.º 4. Francos. 18'75

Las partes de fundador percibirán líquido. Francos. 17'88

mediante la entrega de coupon n.º 2.

El pago de los cupones se efectuará:

En Paris, en la Société de Crédit Mobilier, 15, Place Vendome, y

En Madrid, en el Banco General de Madrid.—El Consejo de Administracion.

### GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y dosificado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estomagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísima en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarras de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas.

El **Goudron Guyot** ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El **Goudron Guyot** **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

escrita con tres colores:

Véase por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

FABRICACION POR MAYOR:

La casa **L. FRERE et C.ª TORCHON**  
19, rue (calle) Jacob, en Paris.

### La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confiteria, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.

Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripcion, dirijanse á la redaccion central: Gran Via, 242, Barcelona.

### LOS MEJORES

GUANTES que se fabrican en Madrid, son los de la acreditada fabrica de Fernando Uriarte, como lo prueba el que de dia en dia aumenta su ya numerosa clientela, con personas distinguidas de otras tiendas, donde se vende pero no se fabrica.

**Cruz, 14, entresuelo (frente á la calle de la Gorguera)**

### A LOS PROPIETARIOS

Una persona practica que dispone de algun capital y cuantas garantías sean necesarias, deses administrar fincas en esta corte mediante muy cierta comision, res poniéndose de los alquileres ó aceptándolos á su cargo por anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo

## EL CORREO

### DIARIO POLITICO DE MADRID EN FRANCIA

Se vende á 10 céntimos en los puntos siguientes:

Bordeaux.—Librería Nueva de Mr. Lacoste.

Biarritz.—Venta de periódicos extranjeros de Mr. Bagné.

Idem.—Librería de Mr. Berguet.

San Juan de Luz.—Biblioteca de la Gare de Mme. Harlelong.

Bayona.—Comercio de Mr. Aubin.

Arcachon.—Mr. Desmure, librería, 200, Boulevard de la Plage.

Paris.—Kieko n.º 131, Boulevard des Capucines.

Idem.—Kieko n.º 50, Boulevard Montmartre.

Idem.—Kieko n.º 246, Boulevard des Capucines.

Idem.—Kieko n.º 46, Boulevard Montmartre.

Idem.—Kieko n.º 213, Boulevard des Capucines.

Idem.—En el Pabellon Español de la Exposicion Universal.

### LICOR DEL POLO DE ORIVE

Constituido que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los destilados extranjeros. Se vende á 6 reales. Hecho en todas las farmacias y perfumerías bien acreditadas. Exige el sello de **Licor del Polo de Orive, Añejo y Limpio**, de refresco en el vidrio y el de **Farmacia de Orive**, en Bilbao, en respuesta á la **Nota de Orive** en blanco sobre verde y oro en la gargantilla, cuello y la marca de fabrica para evitar la falsificacion. Rechazase por falsificacion el que carezca de estos requisitos.